



■遊人經過長洲中央廣場會看到幾個顯眼的藍色攤位，可借用餐盒及環保餐具。

餐具借用服務夠環保，長洲二十小店力撐。大魚蛋、杧果糯米糍和芝士焗蠔等長洲馳名的街頭小食，吸引大量港人及遊客登島「掃街」，惟一份食物伴隨一份即棄餐具，產生的大量垃圾嚴重影響小島的風景和當區居民生活。為改善垃圾堆積如山的情況，有社企舉辦「無塑好日子·長洲」活動，提供首個於離島舉辦的餐盒及餐具借用服務。

■圖：朱偉坤/文：陳名仲

活動由社會初創企業BottLess舉辦，八月份一連四個周六及周日，上午十一時至下午六時舉行，遊人經過長洲中央廣場會看到幾個顯眼的藍色攤位，出發掃街前只需以現金支付港幣二十元按金，即可借用摺摺餐盒「FoldaBowl」及環保餐具。只要帶着這套「環保拍檔」於指定店舖購買小食，除了可以「無塑掃街」外，更可享有折扣、加大分量，甚至是買一送一等優惠。

免費借用 更享折扣優惠

「香港人好鍾意掃街文化，行到邊食到邊，但往往會產生好多垃圾，如果可以改變呢個使用即棄餐具嘅模式，對環境將會有好大幫助。」BottLess負責人兼香港社會創投基金企業培育總監羅潤明（Lisa）介紹指，是次活動選址長洲，是希望作為試點觀察市民對租借餐具的態度，為了方便使用，所有餐盒及環保餐具均會交由長洲本地洗碗公司負責清潔消毒及儲存，租用餐具的市民用後完全不用清潔，只要於同日下午六時前到攤位歸

還餐具，就可取回按金，相等於免費借用。參與活動的陳先生稱，活動既可減少浪費，亦可享有折扣，希望將來可推廣至其他地區實行，「真正做到全港無塑。」

冀自備餐具成日常習慣

Lisa指，為了提高可持續性，為今次活動訂製的數千套餐盒及環保餐具，其後將轉交其他本地團體，在未來持續提供餐具借用服務。「已經有幾間長洲嘅舖頭表示會接手呢批餐具，之後會繼續做落去，我覺得依家仲係一個教育階段，希望借用餐具可以變成日常習慣，成為市民生活嘅一部分。將來一話要買外賣就會自備餐具或者借用環保餐具。」

20小店力撐「乾淨比賺錢重要」

「無塑好日子·長洲」獲二十間長洲小店支持，反應熱烈，Lisa憶起當初和各間店舖接觸講解活動詳情和理念時，對方的反應令她大感出奇，「本身以為佢哋未必太願意，始終要提供優惠，但原來佢哋都認為環保同地方乾淨比起賺錢更加重要。」

倡即買即食 省膠袋紙袋

其中一間參與店舖，正是主打售賣大魚蛋的小食店，顧客租用環保餐具可享買兩串大



■Lisa期望活動可起教育作用。

加國環保公司研二氣化碳轉化能源

■市民掃街食完後才去下一間，可減少浪費膠袋和紙袋。

據了解，以往利用該系統將一噸二氣化碳從空氣中抽走要花六百美元（約四千七百港元），不過，從技術不斷突破，現時公司正發展一個名為「Air Fuel」的項目，將收集所得的二氣化碳轉變成液化碳氫化合物，可兼容於現時的交通系統；亦可用作製造甲醇及碳纖維等。

研究團隊又指，研究初期技術只可將抽出的氣體轉移至一些容器或將其鎖進石頭入面，惟隨着技術改良研究，成功將開支大減至六分一左右，並將收集到的二氣化碳排至溫室。

二〇一五年起，相關公司成立實驗室進行技術改良研究，成功將開支大減至六分一左右，並將收集到的二氣化碳排至溫室。

■有加拿大環保公司成功將二氣化碳變成可用能源。（互聯網）

改良技術 大減開支

減少二氣化碳排放量一直是全球各國非常「頭痛」的議題，科學界提倡利用機器系統將空氣中的二氣化碳吸走，雖然理論上可行，但昂貴的費用一直令相關技術難以進入市場。有加拿大環保公司成功大幅減少相關技術的開支，甚至能將抽出的二氣化碳變成可用能源。